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Mustakim veya dairevi taksimat iizerinde. taksimat fasdasmdan 
daha kii~iik par~alarm okunmasmda kullamlan ve mucidine 
izafeten (Vernier : Verniyer) namiyla maruf olan tertibatm ekser 
teodolitlerde mevcud oldugu malfundur 0 

Mesela adi bir teodolitin taksimat dairesi 10. 20 veya 30 
dakikaya aYrIlm~ olabiliro Goziin bir fasda dahilindeki tahmin 
kabiliyeti 1/10. dan fazla olamlyacagandan mezkur taksimat daire­
lerinde yapllacak klraetlerin 1. 2. 3 dakikadan daha dogru olaml­
yacaga a~ikardlro Halbuki Verniyer yardmci taksimatI ile klla,et­
leri daha dogru elde etmek imkin dahilindediro 

Teknikte pek biiyiik rol oynayan bu tertibatm tarihi 01-
duk~a eskidiro Bir taksimat dairesi veya hattI iizerinde taksimatIn· 
d ogrudan dogruya gosterdigi klymetten daha ince netice elde 
etmek i~in usullierin aranmasI ilk defa 1300 tarihlerine tesadiif 
edero Fakat Vemiyer prensibinin bulunmasml (1593) riyaziyeci 
Clavius a medyunuzo Clavius da henuz taksirnat dairesi ve yardlmci 
taksimat ayn ayndlro Yardmci taksimatm mu§'ir ile merbut bir 
hale getirilmesi ve bu giin malum olan ~ekle sokulmasl 1631 
senesinde Pierre Vernier tarafmdan kabil olmu§tur 0 Verniyer 
yukanda da zikliedildigi ve~hile. esas taksimat boyunca kaydmla-
bilen yardmci bir taksimatdan ibaretdir 0 Bu taksimat: 

(n-I) L=nN 
diisturu· ile muayyendiro Bu diisturde L taksimat dairesinin bir fasda­
slm N de Verniyer taksimatmm bir fasdatIm gosteriro 
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Meseli bir T eodolitin taksimat dairesinin 0,5 gradhk par~alara 
aynlnu§ oidugunu kabul edelim. n =50 olsun bu takdirde: 

( 50'-:" 1 ) L = 50 N 
49 L=50 N N=O,98L 

L -= 0,5 grad idi: 
N = 0,98 . 0,5 = 0 49 grad olur. 

Misalimizde n yi 50 olarak intihap ittik. Bunun klraetin has­
saslyeti . ile alakasl vardlr. Onuun i~in muhtelif maksadlara gore 
n de degi§ir. 

Sekil - 1 
~ekilde . 20 dakikaya aynlml§ bir taksimat dairesi ile 10 a 

aynhnl§ Vemiyer taksimabgoriilmektedir. Burada 10 Vemiyer 
Takslmab 9 deire taksimatma tekabiil etmektedir. Yam 

9L=10N rur. 
Birde tul oI~mek i~in hatti bir Vemiyer alabm. 
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Sekil - 2 
Taksimat mihveri bir santimlik klslmlara aynlml§ olsun. Eger 

Verniyer taksimab 0,8 santimetre ise:' 
4L = 5 N olacaktIr. 

Vemiyer taksimab ile esas taksimat arasmdaki miinasebetin 
( n -I) L = n N oldugunu gormii§diik. buradan: 

L L-N= 
n 

bulunur. Yani esas taksimat fasdasl ile Vemiyer taksimat fasIlasl 
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araslDdaki fark esas taksimat fasllaslDlD n de birine miisavidir. 
Bu fark a harfi iile gosterilir. Su halde : 

olur. 

L L-N=-= a 
n 

Mesela bizim birinci misalimizdeki a yl hesaplayahm: 

a = ~ = O'5~0 == 0,01 

grad olur. Halbuki bilz bunu L - N §eklindede hesaplayabiliriz. 

L - 0,50 N == 0,49 idi. Binaenaleyh: 

L - N = 0,50 - 0,49 = 0,01 grad bulunur. 
a ya« Vemiyer in hassasiyeti» naml verilir. 
ikinci misald(~ki Verniyer hassasiyeti 

L 1 
a = --;- = 5- =: 0,2 sm. olur. 

Simdi Verniyer He ol~mege gelelim. Ve koiayhk olmak iizere 
§ekil (2) yi nazan itibara alabm. Kuaati bulmak i~in yapilacak 
ilk i§ Verniyer taksimah slfmnm taksimat mihverinin hangi fasllas1 

dahilinde oldugunu tesbit etmekdir. 

MeselaSekil (2) de. bu 1 ile 2 arasmdadl.r. Binaenaleyh klra. 
et 1 ile birden kii~ilik bir klsmlD mecmuundan ibarettir. Verniyer in 
vazifesi bu kii~iik kIsmm dogru olarak bulunmasldlr. 

Eger Verniyer taksimatmm her hangi bir ~izgisi esas taksimat 
~izgilerinden birine muntablk ise bunun yamndakilerinde bi~. 

birlerine munhbllk olamlyacaklan a§ikardlr. Zira esas taksimat 

ile verniyer yekdigerlerine miisavi degillerdir. Verniyer fasIlasl 

umumiyetle a kadar kii~ktiir. Binaenaleyh yandaki ~izgiler kendi. 
lerine tekabiil eden esas taksimat ~izgilerinden a kadar inhiraf 
edeceklerdir .. Su ha.lde intibak noktasmdan iki faslla uzakdaki 
e;izgiler 2 a, iie; fasda uzakdakiler 3 a ilah. . . fark edeceklerdir. 
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~ekil (2) de intibakm ikinci ~izgide oldugu goriilmektedir. Bina­

en aleyh slflr ~izgisi esas taksimat ~izgisin 2 a kadar farkb 
olacakhr. a = 0,2 sm bulmu~duk. Su halde klraet: 

1 + 2.0,2 = 1,4 sm.· olur. 
Binaen aleyh klraeti elde etmek i~in evvela Vemiyer mebde. 

inin hangi faslla dahilinde oldugu bulunur. Bilahara bunun kii~iik 

rakkamma Vemiyer hassasiyetinin muayyen bir misli Have olunur. 
Hassasiyetin mislini bulmak i~in de Verniyer mebdeinden 

itibaren ka~mcl ~izgide intibak oldugunu tesbit etmek kafidir. 
F akat bu zarp ameliyesinden kurtulmak i~in Vemiyer neticeyi 

verecek ~ekilde rakamlanml~dlr. Gerek dairevi gerekse hatH Vemi. 
yerin esas taksimat cihetinde biiyiidiigii goriilmektedir. Birde bunun 

aksi vardlr. Burada ca.ri olan diistur : 

(n+l)L=n N 

Yani verniyer taksimab esas taksimattan biiyiiktiir. Bu ~e~it 

verniyer gayet nadirdir. Mesela barometrelerde bu ikinci nevi 
kullamhr. 

Verniyer hatasl: 
Verniyer taksimab hatah ise, bu taktirde klraeti tashih etmek 

icap ecler. Boyle bir hatanm mevcud olmasl 'demek: 

(n-1 )L=nN 

miisavab yenne: 

(n+e-l}L=(n+e}N 

gibi bir musavatm cari olmasl demekdir.Burada e kii~iik bir 
mikdardlr. Binaenaleyh: 

olur. 

L 
L-N=-~ 

n+e 
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Bu kesrin suretini n He zarp ve taksim idelim:: 
L 

L n L n 
I1l+e = n + e = n '-n-+:--e-

olur. 

n kesrini de §1.ll §ekle sokabiliriz. 
n+e 

BinaenaIeyh : 

n 
n+e 

L-N=-~ = a -- a. --~---
n+e n'-I-e . 
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elde edilir. Burada ikinci had Vemiyer in bir taksimabmn hat;'!. 
sIDdan ibarettir. Bu ha.taYl h He gosterirsek: 

h e = - a'n+e 

olur. Klraet hatasIDI k He gosterelim ve intiba.km r inci ~izgide 
oldugunu kabul eclelim: 

k= - r .. a' n+e 

olur. 

e yi bulmak iCiin Vemiyer mebdei taksimat· dairesinin bir ~iz­
gisi iizerine getirilir. Sonuncu C;izgi tekrar taksimat dairesi C;izgisi 
He mukayese edililr. Ar'adaki fark eden ibarettir. Taksimat claire. 
sinin hatasmm tesirini azaltmak i~in bu i~i dairenin muhtelif yer-
lerinde yapmak daha muvaflktn:. • 


